BILESIK FAIZ:

Basit faiz hesab1 kisa vadeli(1 yildan az) kredi islemlerinde uygulanan bir metot idi.
Ayrica basit faiz metodunda her dénem i¢in anapara sabit kalmakta olup o donem elde edilen

faiz tutar1 bir sonraki donemde anaparaya eklenmiyordu.

Bilesik faiz hesabi ise, uzun vadeli(1 yildan ¢ok) kredi islemlerinde uygulanan bir
metottur. Bu hesaplamada sermaye sabit kalmaz. Yani her dénem sonunda hesaplanan faiz
tutart o donem basinda yatirilan anaparaya eklenerek bir sonraki doneme ait anapara
Olusturulur. Yani bir donemin balig degeri bir sonraki donemin anaparasidir. Boylelikle her
donem elde edilecek faiz tutar1 basit faizdeki gibi ayni olmayip artarak gider. Ciinkii her

donem elde edilen faiz tutarina, bir sonraki donem de faiz isletilmektedir.

Bilesik faiz uygulamasiyla, yapilan yatirnm her tiirlii olusabilecek riske karsi basit

faize gore daha ¢ok garanti altina alinmais olur.

Bilesik faiz hesaplamasi belirli donemler(aylik, 2 aylik, 3 aylk, 4 aylk, 6
aylik,...gibi) itibariyle yapiliyor ise buna “kesikli bilesik faiz hesaplamasi”, ¢ok kii¢iik zaman
araliklariyla siirekli veya anlik olarak hesaplaniyor ise buna da “siirekli veya anlik bilesik faiz

hesaplamasi1” denir.

Bilesik faiz hesaplamalarinda kullanilan semboller basit faizdeki ile aynidir. Temel

formiiller ise soyledir:

* Anaparanin kesikli bilesik faiz hesaplamasi ile n donem sonunda ulasacagi toplam

miktar(balig):
A=g(1+t)"

*Anaparanin siirekli veya anlik bilesik faiz hesaplamasi ile n donem sonunda

ulagacagi toplam miktar:

A=ae™|, e=2,718281...



Bu kisimda ¢o6ziilecek bazi sorularda matematikteki logaritma kavraminin bilinmesi

gerektiginden, kisaca logaritma islemini ve dnemli 6zelliklerini hatirlayalim:

Ornek 10: Yillik %20 faiz orani iizerinden bankaya yatirilan 1000 TL’nin, 3. yil sonunda

ulasacagi degeri basit ve bilesik faiz hesaplama yontemleriyle hesaplayarak karsilastiriniz.

c¢oziim: t=0,20 a=1000 TL n=3 yil A=?

Basit faiz hesaplama yontemi ile: A=a(1+nt) = A, =1000(1+3.0,20)

= A, =1600TL

Bilesik faiz hesaplama yontemi ile: A =a(1+1)" = A, =1000(1+0,20)’

=A, =178 TL

A, —A, =1728-1600=128 TL fark, 3 yil igerisinde faizin kazandirdig: faizdir.

Yani, anapara faizinin disinda faizin faizidir.

Ornek 11: Bir yatirrme1 28500 TL’sini yillik %30 faiz orani iizerinden 5 y1l igin bilesik faize

yatirmustir. Yatirnrmcinin vade sonunda eline gegecek para ne kadardir?

¢coziim: a=28500 TL n=5 yil t=0,30 A=?

A=a(1+t) "= A = 28500(1+0,3)°

=28500(1,3)°

=105818,505 TL bulunur.



Ornek 12: Bir miktar para yillik %25 faiz oran1 ile bilesik faiz islemi gordiigiinde 2 yil sonra
faizi ile birlikte 5625 TL’ye ulastigina gore bankada islem goren anapara kag TL’dir?

¢oziim: t=0,25 n=2 yil A=5625 TL =?

A=a(1+t) "= 5625=a(1+0,25)°

a= 5625 _ 3600TL bulunur.

(1,25

Ornek 13: Yillik %50 bilesik faiz veren bir bankaya yatirilan belli miktar para, kag yil sonra
10 katina ulasir?(log 1,5=0,176)

¢Oziim: t=0,50 A=10a n="?

A=a(1+t)"=10a=a(1+0,5)"

—10=(15)"

Son buldugumuz esitlikte, iis olarak yer alan n degerini bulmak icin esitligin her iki

tarafina logaritma fonksiyonunu uygulayalim:

log 10=log(1,5) "= log,,10 = n.log(1,5)

=1=n.0,176

1
0,176

=>n= = 5,7 y1l bulunur.



Ornek 14: Bankaya yatirilan 30000 TL, 4 yilda bilesik faiz uygulanarak 480000 TL’ye

ulagiyor. Buna gore bankanin uyguladig: yillik faiz orani nedir?

coziim: a=30000 TL n=4 yil A=480000 TL t=?

A=a(1+t) "= 480000= 30000(1+ t)*

— (1+1)* =16

= 1+t=2

=1=1 = %100 faiz orani bulunur.

DONEMSEL FAIZLENDIRME:

Donemsel faizlendirme, bir devrede(1 yil olabilir) sabit anapara i¢in birden fazla esit

araliklarla faiz hesaplamasi yapilmasi islemidir.

Bankalar tarafindan daha onceki yillarda tasarruf mevduatlarina uygulanmakla birlikte
giinimiizde daha ¢ok, oOzellikle orta ve kiiciik Olcekli isletmeleri desteklemek amaci ile
yatirimeilara verilen uzun vadeli, diisiik faizli kredilerin faizlendirilmesinde kullanilmaktadir.
Vade uzun, faiz diisiik oldugundan ve ayrica isletme riskli goriililyorsa, bankalar verdikleri
kredinin faiz O0demelerini donemsel olarak almak isterler. Bankalar, kisa vadeli banka
kredilerinin donemsel olarak 6denmesinde miisteriyi desteklemek ve 6demeleri cazip hale

getirmek i¢in efektif faiz oranin1 kullanmayi tercih etmektedirler.

Ayrica donemsel faizlendirme, para ve sermaye piyasalar1 kapsaminda olan kurum ve
kuruluslarca da kullanilmaktadir. Ornegin, tahvil(=Devlet ve sirketler tarafindan ¢ikarilan
faizli bor¢ senedi) sahiplerine yapilan 6demeler de donemseldir. Faiz 6demelerinin donemleri
ve faiz oranlar1 tahviller ilizerinde yazihidir. Faiz ddemeleri belirli esit araliklarla yapilir.
Tahvilin vadesi doldugunda tahvil sahibine anapara da 6denir. Tahvillerin faiz 6demeleri
donemsel faizlendirme islemlerine giizel bir Ornektir. Ancak tahvillerin cesitleri

bulundugundan ve farkli Odeme yontemleri oldugundan burada bu kisimlariyla



ilgilenmeyecegiz. Biz sadece dersimizde kullanacagimiz kismina ve 6zellikle de 1 yil iginde

3,4, 6 ay gibi araliklarla yapilan faiz 6demelerine deginecegiz.

Not 2: Bu kisimda yapacagimiz islemler icin su sekilde bir 6zet bilgi verebiliriz: Bilesik faiz
hesabiyla ilgili problemlerde eger faizlendirme devresi, 1 yildan daha kisa bir siire veya
stireleri iceriyorsa ve faiz oranmi yillik olarak verilmis ise; t faiz oran1 ve n dénem sayisi

diizenlenerek birbirine uygun hale getirilmelidir.

Ornek 15: Bir sirket 60000 TL’sini her 3 ayda bir faizlendirmek iizere yillik %56 faiz oram
iizerinden 2 yilligina bankaya yatiriyor. Buna gore 2 yilin sonunda sirketin eline gececek

toplam para miktar1 ne kadardir?

¢Oziim: a=60000 TL A=?

3 ayda bir faizlendirme oldugundan, 1 yildaki donem sayist: % = 4 ’tiir. Para bankada

2 yil kalacagi igin:
Faizlendirme donem sayisi: n=2.4=8

olur. 1 yildaki donem sayis1 4 oldugundan, yillik faiz orani1 4’e boliinerek dénemlik faiz orani

bulunur.

Donemlik Faiz Orani: t = ? =014

A=a(1+t) "= A = 600001+ 0,14)°

= 60000(1,14)°

~ 171155,19 TL bulunur.



Ornek 16: Bir tasarruf sahibi 3 yi1l vadeli menkul kiymet almistir. Menkul kiymet iizerinde
faiz 6demelerinin 6 ayda bir yapilacagi ve faiz oraninin %72 oldugu belirtilmistir. Vade
sonunda tasarruf sahibinin anapara ile birlikte eline gececek miktar 156000 TL olduguna gore

tasarruf sahibinin menkul kiymete bagladigi anaparasi ne kadardir?

¢oziim: Nn=2.3=6

=972 _ o436

2
A=156000 TL
a=?

A=a(1+t) "= 156000= a(1+0,36)°

156000
a="—"—
(1,36)°

= a =~24654,21 TL bulunur.

Ornek 17: 10000 TL yillik %12 faiz orani iizerinden 5 yil siire ile:
a)l’er yilik  b)6’sar aylik  ¢)3’eraylik  d)1’er aylik €)1’er giinlik  f) anlik

donemler kullanilarak bilesik faize verilirse kag TL’ye ulagir?

¢oziim: a=10000 TL, t=0,12, n=5yil, A=?

t=0,12 ) i
a) . (= A=all+)" = A=10000(1+012)



=10000(1,12)°

~17623,42 TL
=012 0,06 ) 0
b) 2 = A=a(1+t)"= A =10000(1+ 0,06)
n=25=10
=10000(1,06)"
~17908,48 TL
=012 0,03 ) ”
c) 4 = A=a(l+t)" = A =10000(1+0,03)
n=45=20
=10000(1,03) ®
~18061,11 TL
=912 0,01 ) 5
d) 12 = A=a(l+t)" = A=10000(1+0,01)
n=125=60
=10000(1,01)
~18166,97 TL
0,12
t=———=0,00033
e) 360 = A=a(l+t)" = A =10000(1+0,00033)®

n =360.5=1800



=10000(1,00033) &

~18110,41 TL

t=0,12
f) s } = A=a" = A=10000.e""
=10000.e*®
~18221,19 TL bulunur.
TEORIK FAiZ:

Bu konuda soz sahibi olan bazi teorik yaklasimcilar; faiz tutari, ister gercek ister
pratik(ticar?) faiz metotlarina gore hesaplanmis olsun, her iki metodun da hatali oldugunu ileri
stirmektedirler. Onlara gore t faiz oraninin katildig1 bir oranti yoluyla a kapitali i¢in n siiresine
gore hesaplanan faiz tutar1 olan F’nin devre sonunda ele ge¢mesi gerekir. Oysa, uygulamada

faiz tutar1 olan F, a kapitali ile birlikte siirenin sonunda tahsil edilmektedir.

Onlara gore s6z konusu hatanin ortadan kalkmasi i¢in, kapital sahibi siirenin sonunda
kapitalini geri alarak, faiz tutarini alabilmek i¢in devre sonunu beklemelidir. Faiz tutar
kapitalle birlikte alininca kapitali kullanan kisi, olmas1 gerekenden daha fazla faiz 6demek

zorunda kalmaktadir.

Bu durumu daha anlasilir kilmak igin bir sayisal 6rnek verelim:

Bir kapital sahibi 1000 TL olan anaparasini, %20 faiz orani lizerinden 1 yilligina faize

vermis olsun. Bu durumda:

1000 TL’nin 1 y1llik faiz tutari: F=1000.1.0,20=200 TL elde edilir.

Kapital sahibi 1000 TL’sini 1 yilligina bir defada faize vermek yerine 6 aylik siirelere

gore iki defada da faize verebilirdi. Bu durumda:



=100TL

1000 TL’nin ilk 6 aylik faiz tutar1: F= W

[k 6 ay sonunda anaparanin ulastig1 deger: 1000+100=1100 TL

1100.6.0,20

1100 TL’nin sonraki 6 aylik faiz tutari: F= =110TL

1 y1l sonunda elde edilecek faiz tutarlari toplami: 100+110=210 TL olur.

Halbuki faiz tutar1 siirenin sonunda degil de, devre sonunda alinmis olsaydi, 1000
TL’nin %20’den bir yil siireyle faize verildigi durumda elde edilecek faiz tutari ile 6’sar aylik
stireleri degerlendirerek 1 yilligina verilmesi durumunda elde edilecek faiz tutar1 ayni olacak,
farkli bir sonug ortaya ¢ikmayacakti.(Siire bitiminde faiz tutar1 alinamayacagi i¢in anapara

ayni bigimde kullanilmis olacagindan.)

Faiz tutarinin devrenin sonunda degil de, siirenin sonunda alinmasi nedeniyle ortaya
cikan fark, pratik veya gercek faizin hatasini gostermektedir. Bu hata, siire sonunda
hesaplanan faiz tutarinin devre sonuna kadar olan faizine esittir. Hatanin giderilmesi i¢in n
stiresine gore hesaplanan faiz tutarindan F’nin devre sonuna kadar olan faizinin diisiilmesi
veya F’nin devre sonunda ele gegmesi gerekir. S6z konusu hataya yol agmadan hesaplanan

faize “teorik faiz” denir.

Teorik Faiz=F =F - F.(1-n).t = F =ant—ant(1-n)t

= F =ant[l- (1-n)t]

Ornek 18:30000 TL’nin %15’ten 8 aylik teorik faiz tutar1 kag TL’dir?

¢oziim:
ant
12

F'="—[1-(1-n).]
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_ g 300008015, (1 8) ..
12 12

— F =2850 TL bulunur.

PRATIK FAIZ iLE GERCEK FAiZ ARASINDAKI FARK:

Devre yil olarak segilir ve siire giin biriminden ifade edilirse, pratik faiz tutar1 ve

gercek faiz tutar1 arasinda bir fark oldugu gériiliir. Bu fark(d, ):

Pratik Faiz Formiilii: |F, = ant
360
Gergek Faiz Formiilii: |F, = ant
365

olarak alinirsa:

ant ant 5ant
d1: 1~ 2 T oAnT agE d

= - =
360 365 360.365

seklindedir.

Ornek 19: 48000 TL’nin yillik %5°ten, 6 aylik pratik ve teorik faiz tutarlari arasindaki fark
kac TL dir?

¢oziim: d,=F- F = d, =F—[F-F(1-n)t]

= d, = F(L-n)t
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_480006.0,05

=d, 0

(1—%)0,05:30 TL olarak bulunur.

Anapara(a) ve faiz orani(t) sabit kalmak tizere, 1 y1ldan az olan her tiirlii stireye(n)
karsilik bulunacak en biiyiik fark 30 TLdir. n, 6 aydan(yarim devreden) uzaklastik¢a, d ,

kiigiiliir.

NOMINAL FAiZ ORANI VE EFEKTIF FAiZ ORANI:

Enflasyon, paranin alim giicliniin diismesi olarak tanimlanabilir. Bankalarin krediler
icin belirli vadelere gore agikladiklar1 faiz oranlari nominal faiz oranlaridir. Nominal faiz
oranina gore elde edilecek faiz tutarmin enflasyonun etkisi disinda kalan kismi da reel faiz
oramini belirler. Ornedin, paramizi bankaya 1 yil siire ile %40 faiz orani {izerinden mevduat
hesabina yatirmis olsak, paramizin %40°1 1 yil sonunda alacagimiz nominal faiz tutaridir.
Varsayalim ki, bir yilin sonunda yillik enflasyon %40 seviyesinde gerceklesmis olsun. Bu

durumda reel kazancimiz sifir olur. Yani reel faiz oran1 %0°dir.

Bankalar faiz oranlarin1 yillik olarak belirlemektedir. Ornegin; 1 aylik mevduata %60

faiz orani belirlenmis ise aylik mevduata verilen gercek faiz;

%60:12=%5
olur. 3 aylik mevduata %36 faiz oran1 belirlenmis ise 3 aylik mevduata verilen faiz, 1 yilda 4

tane 3 aylik donem oldugundan;
%36:4=%9

olur. 6 aylik mevduata %48 faiz oran1 belirlenmis ise 6 aylik mevduata verilen faiz, 1 yilda 2

tane 6 aylik donem oldugundan;

%48:2=%24
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olur. Bu 6rneklerde kullandigimiz yillik %60, %36 ve %48 faiz oranlari, yillik nominal faiz

oranlardir.

Efektif faiz orani(E.F.O) ise; aylik, 3 aylik, 4 aylik, 6 aylik donemlerle faize yatirilan
paranin yillik bilesik olarak getiri oranidir. Ornegin; aylik mevduata yillik %84 nominal faiz

orani belirlenmis ise efektif faiz oran1 su sekilde bulunur:
Aylik faiz getirisi: %84:12=%7(dénemlik faiz orani)

Her ay %7 faiz orani ile 12 aylik bilesik getirisi:

(1+0,07)? —~1~1,25 = %125

olur. Bazi bankalar, durumunu riskli gordiikleri isletmeler kendilerinden kredi almak
istediklerinde, bu isletmelerin belli miktar paralarin1 bankada birakmalarini (bir giivence
olarak) zorunlu kilarlar. Bu durumda, isletmenin reel anlamda kullanabilecegi kredi miktari,
bankanin igletmeye agmis oldugu, goriinen kredi miktarindan daha kiigiiktiir. Bankalarin
krediler icin belirli vadelere gore agikladiklar1 nominal faiz oranlari, isletmenin eger bankada
alikonulmus bir miktar parasi varsa diisebilecektir. Bu durumda E.F.O, nominal faiz
oranindan daha diisiik olacaktir. Fakat bankalarin cari hesap s6zlesmelerine gore, her iic ayda
bir gergeklestirdikleri faizleri almalar1 ya da ana borca eklemeleri, bankalarin yillik efektif

faiz oranlarini, agiklanan oranlarin iistiine ¢ikarmaktadir.

Bankalarda E.F.O, faiz 6deme dénemlerinin 1 yildan kisa olmasi durumunda:

1+Y1llik Nominal Faiz Oran -1
Yillik Dénem Sayis1

Yillik Dénem Sayist
EFO- [

veya

Yillik Donem Sayist
EF.O= [1+D6nemlik Faiz Oranﬂ -1
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formtilleri ile hesaplanur.

Ornek 20: 6 aylik mevduatin faiz oram1 %60 olduguna gére 6 ayda mevduata verilen yillik

efektif faiz orani nedir?

¢oziim:

Yillik Dénem Sayisi= % =2

Bir yilda 2 tane 6 aylik donem oldugundan:
.. ) ) 0,60 ,
Donemlik Faiz Oram:T = %30 ’dur. Buradan:

Yillik Donem Sayisi
E.F.O = [I+Donemlik Faiz Orang -1

= (1+0,30)2 - 1
= 0,69

O halde, 6 ayda mevduata verilen yillik efektif faiz oran1 %69 olarak bulunur.

Ornek 21: 3 aylik mevduatin faiz oran1 %40 olduguna gore 3 ayda mevduata verilen yillik
E.F.O ne kadardir?

¢6ziim: Yillik Donem Sayisi= % =4

Bir yilda 4 tane 3 aylik donem oldugundan:



Donemlik Faiz Orani= % = %10 ’dur. Buradan:

Yillik Dénem Sayisi
EF.O= [1+D6nemlik Faiz Oranﬂ ~1

=(1+0,10) * -1

=0,4641~= 0,46 = %46 bulunur.
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